



Meghalt az utolsó Buday-testvér

Volt valamikor Szegednek egy aranykezü grafikus, Buday György. Itthon nagyszerű alkotások sora, és többek között a Szegedi Fiatalok Művészeti Kollégiuma fűződik nevéhez. Elment Londonba, és világhírű művész lett belőle. Kétszer vonták meg tőle a magyar állampolgárságot. Szegeden maradt édesanyja, és később született húga, Margit.

Buday Margitról azonban nem csupán bátyja révén kell szólnunk. Orvos lett, pályáját Purjesz Béla nagyszerű klinikáján kezdte. Amikor a kitűnő professzort kitalált vádak alapján elmozdították, iránta tanúsított szolidaritásból ő is elhagyta a klinikát. Először rendelőintézet orvos lett, később pedig – harminc éven át – a Tüdőgondozó dolgos doktora, majd vezetője. Példaképe, a humánus professzor törekvéseit folytatta mindvégig, munkájáról igazán azok a betegek tudnak beszélni, akiket kezel, illetve gondozott.

Nyugdíjazása után a Vöröskereszt önkéntes és ingyenes munkása lett, többek között ő volt a megalapítója a Lelki segítségnyújtóknak, ami akkoriban még személyes szolgálat volt. Hihetetlen

türelm és nagy bátorság kellett ehhez a munkához, szívvel, örömmel végezte. Amikor betegeskedni kezdett maga is, akkor hagyta abba, de vöröskeresztes kapcsolatai továbbra is megmaradtak.

Egész életében arra törekedett, hogy a hazájától távol élő bátyja szellemi kapcsolati épek maradjanak a magyarsággal, holta után pedig az örökségét ápolta. Ezt, persze, megint sajátosan értelmezte, könyveit, és végül mégiscsak hazaérkező műveit is arra érdemeseknek ajánlódta el. Viszonylagos azonban ez is, úgy tudjuk, művei egyik országos könyvtárunkban mostanáig földolgozatlanul várják értő kezek föltáró munkáját.

Semmi értéket nem akart megtartani magának, a családtól örökölt emberség és az eltanult jószág révén saját dolgait is sorra elajándékozta. A zenében, irodalomban, művészetekben járatas, munkatársai és betegi által szeretett és nagyon becsült dr. Buday Margit tüdőgyógyász orvost, a Buday-testvérek utolsó tagját február 13-án déli 1 óra körül helyezik örök nyugalomra a szegedi református temetőben. Élt 78 alkotásos évet.

H. D.

Csengele képviselő-testületének tagjai – tekintettel a községben élők többségének anyagi helyzetére – már az elmúlt esztendőben kifogásolták a náluk a feladatot ellátó kisteleki székhelyű Közülemi Szolgáltató Kft. tervezett áremelésének mértékét. Miután pedig a szolgáltató nem tudta elfogadni az általuk kért alacsonyabb térítési díjat, a testület úgy határozott, hogy felbontja az együttműködést a Közzolg Kft-vel, és pályázat útján próbál új üzemeltetőt keresni. A koncessziós pályázat eredményhirdetését követően Sánta Ferenc polgármestertől érdeklődtünk arról kire és milyen feltételekkel bízzák a jövőben a vízmű kezelést.

– Szerencsére sikeres volt a pályázati kifrás, mert egy, az eddiginél jóval kedvezőbb lakossági díjfizetést megjelölő céggel köthetünk megállapodást, a Gázérszeker Kft-vel. Ők ugyanis az előző szolgáltatóval megegyező feltételekkel, de az azok által javasolt összeg közel egyharmadért – 39 forint plusz 12 százalék áfáért – vállalták el a vízmű üzemeltetését. Ez pedig olyan jelentős eltérés, amely nem tehető kétségessé a testület döntését.

● **A Közzolg Kft. a pályázatában is hasonló magas árat jelölt meg?**

– Nem. Ők nem is nyújtottak be pályázatot.

● **Ez meglepő, hiszen a kft. a Szentesi Víz- és**

● Víz – közel 60 forinttal olcsóbban ● Bomlik a kisteleki Közzolg Kft.? Csengele már „kiugrott”

A közülemi szolgáltatások díjának emelkedése mindig érzékenyen érinti a családokat, napjaink egyre nehezebb életfeltételei között pedig mindez fokozott hangsúlyt kap. Az önkormányzatok éppen ezért igyekeznek körültekintően dönteni a lakosság

anyagi terheit befolyásoló kérdéseknél, így a vízdíjak megállapításánál is. Hiszen mint ismeretes, a települések vízm veit m ködtető cégek csak javaslatot tehetnek egy köbméter ivóvíz árára, de annak jóváhagyása a helyi testületek feladata.

Csatornam Vállalat egyik jogutódjaként nyolc önkormányzat – köztük Csengele – által alapított cég és egyben oszthatatlan közm vagonok kezelője is. Ezek után mi lesz a sorsa az önkö tulajdonrészének?

– Egyelőre nem léptünk ki a kft.-ből, így továbbra is megmarad az ottani mintegy 600 ezer forintos vagyonrészünk. A testület később mérlegeli majd a ránk eső vagyon esetleges értékesítésének lehetőségét, de nyilvánvaló, hogy a maradógatok megilleti az elővásárlás joga.

● **Mikor kezd az üzemeltetést az új szolgáltató?**

– Lényegében már febru-

ár 1-től, ideiglenes megbízás alapján a Gázérszeker Kft. látja el ezt a feladatot.

● **Eszerint megtörtént a vízm átadása is?**

– Részben, mivel a minket megillető két bűvárszivatvattyút – az általunk megbízott szakember véleménye alapján – nem fogadtuk el, működésképtelen állapotok miatt. De reméljük, hogy kijavítva, hamarosan a rendelkezésünkre bocsátja azokat a kft., ellenkező esetben törvényes úton kell érvényt szerezni jogos követelésünknek – hangsúlyozta befejezősül a polgármester.

Miután az is tudomásunkra jutott, hogy kilépési számdékvál nem volt egyedül Csengele, hiszen a sándorfalviak szintén pályázatot fr-

tak ki vízművük üzemeltetésére, felkerestük e település polgármesterét, Darázs Sándort is.

● **Önket mi indította arra, hogy más üzemeltető után nézzenek?**

– A gondot számunkra szintén a javasolt díjtétel nagysága okozta. Tavaly, a tulajdonosi taggyűlésen kértük is a Közzolg Kft.-t, hogy működési feltételeinek felülvizsgálatával, illetve javításával próbálja meg tartani a korábbi árakat. Az ezt célzó javaslatunk azonban csak részben valósult meg. Így a testület 1995. novemberében úgy határozott: pályázatot ír ki az üzemeltetésre, annak érdekében, hogy megtudjuk más cég mennyiért vállalná el a vízszolgáltá-

tást a községben. A pályázati anyagot öten vitték el, amiből arra következtethetünk, hogy a vízmű olyan állapotú, amelyet érdemes üzemeltetni. Emellett bíznunk abban, hogy a január elsejétől érvényes 58 forint plusz áfás köbméterenkénti áránál lényegesen alacsonyabbat tartalmazó pályázat is beérkezik. Ez számunkra azért fontos, mert a testület döntése értelmében kiválasztjuk az üzemeltetési és a lakosság részére megállapított díjat. A különbözetről szeretnénk finanszírozni – mivel az önkormányzat költségvetése ezt nem teszi lehetővé – a vízmű régebbi vezetékeinek mára szükségessé vált cseréjét. Emiatt is fontos számunkra, hogy olyan cég „kezebe” adjuk a vízművet, amelyik hatékonyan tudja azt üzemeltetni. Sőt: a testület arról is döntött, hogy a Közzolg Kft. központi működő vagyonában lévő üzletrészt elidegeníti, és ezt már közzöltük is a tulajdonostársakkal.

N. Rác Judit

Hóeltakarítás: csak a főutakon

A Környezetgazdálkodási Közhasznú Társaságtól kapott jelentés szerint az újabb havazás elleni küzdelmet február 6-án este 8 órakor vette föl nyolc IFA (talólapve és szóróberendezéssel megerősítve), valamint két darab T25-ös traktort is bevetettek a minél hatékonyabb síkosságmentesítés érdekében.

A gépeknek összesen 520 kilométeres útszakaszt kell megtisztítaniuk, s mintegy 144 köbméter só-homok keveréket szórtak ki (az arány 3:1, a homok javára).

Tegnap, február 7-én három IFÁ-t, és négy traktort dobta ki a harcra, de a folyamatos havazás miatt

még hat IFA szórójármű áll készen a beavatkozásra.

Nap közben 112 hómunkás dolgozik folyamatosan a tömegközlekedési megállóknál és átjárók tisztításán.

A kht. értékelése szerint a tömegközlekedési és fő közlekedési utak járhatók, bár latyakosak és csúszósak – aki teheti, használja inkább a tömegközlekedési járműveket.

Azt már korábban megírtuk, hogy a kht. hóeltakarításra szánt pénzéből ezen a télen csak a már említett fő közlekedési utak, és a tömegközlekedési útvonalainak megtisztítására futja. A környezetgazdálkodási kéri a lakosság megértését és türelmét.

Ny. P.



Válogathatnak a némettanároknak. (Fotó: Révész Róbert)

Szegedre jött a Goethe Intézet

A Goethe Intézet támogatásával tegnap nyitották meg a Tömörkény István Művészeti Szakközépiskola és Gimnáziumban a régió első módszertani és továbbképzési információs központját. A könyvtár adatbázisát – német szakfolyóiratokat, szakkönyveket, video- és hang-

kazettákat – általános és középiskolai német nyelvtanárók használhatják. Dr. Hans-Werner Schmidt, a budapesti Goethe Intézet pedagógiai ügyekért felelős munkatársa lapunknak elmondta: a szegedi az ötödik vidéki centrum Magyarországon. Céljuk nem más, mint ellátni

a régió német nyelvtanárait az oktatást segítő legaktuálisabb információkkal. Emellett nagy hangsúlyt fektetnek a tanárok továbbképzésére is. Így a jövőben rendezendő kisebb tanácskozásokra és szemináriumokra a budapesti Goethe Intézettől jönnek majd le a szakemberek. Dr. Hans-Werner Schmidt hangsúlyozta: az információs centrumban nem a mennyiség, hanem a minőség a lényeg. Nem az számít, hogy mennyi szakanyag található, hanem az, hogyan, mi módon használják fel azokat a tanárok. Ebben segítenek majd a Goethe Intézet munkatársai. Az iskola – amelyben három osztályos kétannyelvű (magyar-német) oktatás is folyik – várja a Dél-Alföldön tanító általános és középiskolai német nyelvtanárók érdeklődését. Kölcsönözni ugyan nem, jegyzetelni, olvasgatni, tanulni viszont minden további nélkül lehet a szakfolyóiratokból és szakfolyóiratokból.

Sz. C. Sz.

● **Matematikus diplomát szerzett a JATE-n, majd elvégezte a pedagógia szakot. Ha én matematikus lennék, aligha jutna eszembe a pedagógia!**

– Nem olyan különleges dolog ez. Éppen Kiss Árpád, a kitüntetés névadója volt az, aki Magyarországon elindította a mérésel, értékeléssel, teszteléssel kapcsolatos neveléstudományi kutatásokat. Neki köszönhetjük, hogy az ország résztvevett azokban a nemzetközi összehasonlító vizsgálatokban, amelyek a tudás- és képességszintet mérik. Enélkül ma nem tudnánk – és nem lehetnénk rá büszkék –, hogy minden baj ellenére a magyar iskolák jó hatásfokkal működnek, különösen a természettudományos képzésben: évek óta a nemzetközi élmezőnyben vagyunk.

● **Az egzakt matematika után hogyan lehet olyan-mivel foglalkozni, amelyben „minden folyik”?**

– Nem mondanám, hogy a neveléstudomány nélkülözi az egzaktágot és rendsze-

● Kiss Árpád-díjas: Vidákovich Tibor „Matematikára a neveléstudományban is szükség van”

A kitüntetést a neveléstudomány eredményeinek felhasználása területén kiemelkedő tevékenységet folytató pedagógusok és neveléstudományi kutatók szakmai munkájának elismeréseként adják. Vidákovich Tibor egyetemi docens a JATE Pedagógiai és Pszichológiai Tanszékcsoport vezetője 1984 óta dolgozik a pedagógiai értékeléssel, mérésel, teszteléssel, vizsgarendszerekkel foglalkozó kutatócsoportban, amelyet Nagy József professzor vezet. A szegedi tanszék fő profilja, az ún. empirikus pedagógiai kutatások a matematikai módszereket, a statisztika sok elemének felhasználását igénylik.

rességet. A helyzet az, mint minden tudományban, hogy a megoldandó problémák változnak. A 80-as években arra koncentráltunk, hogy a pedagógiai hatások mérésé-

vel igyekezzünk fogódzókot adni a tanároknak a saját megújulásukhoz; az új kutatási irányok bevezetésére készülve, 1989 táján az úgynevezett kimeneti szabá-

lyozás állt a munkánk középpontjában, a vizsgarendszereket dolgoztunk, annak hatékonyságát igyekeztünk visszajelezni. Mostanában az alapműveltségi vizsga modelljét alakítjuk ki, hamarosan országos vitára bocsátjuk. Az utóbbi évtizedben a pedagógiai értékelésnek – amelyben matematikai, statisztikai módszereket alkalmazunk – egyre nőtt a jelentősége; örülök, hogy sikerült megtalálnom azt a szakterületet, amelyben nagy hasznát veszem a matematikának.

● **A kutatás mellett olyan tantárgyakat oktat, amelyeknek nincs nyoma a régebbi típusú tanárképzésben. Mit rejt például**

„Az oktatás szervezeti keretei” elnevezésű tárgyat?

– Olyan információkra is szükségük van a tanároknak, amelyek nem férnek bele a hagyományos pedagógiai tárgyakba. Ilyen például az iskola és a társadalom kapcsolata, az iskolai szelekció, a mobilitás problémái: hogyan tudja az iskola befolyásolni – növelni, vagy csökkenteni – a társadalmi egyenlőtlenségeket? Miként illeszkedik a társadalmi közegbe, hogyan szolgálja a társadalmi igényeket? Egyáltalán: hogyan működik egy iskola? Milyenek az irányítási, a finanszírozási modelljei – itthon és külföldön? Minderről tudnia kell a mai tanároknak. Az iskola másképpen működik, mint korábban. Meg kell találni a pénzügyi forrásokat, megtervezni a saját programokat, célokat, megszervezni a munkát – és a többi. A tanárok korszerű pedagógiai műveltségéhez ezek az ismeretek akkor is hozzátartoznak, ha nem igazgatóként működnek.

Sulyok Erzsébet

PC-Box Window - DEC akció

Hardware Software Network Service Help

digital™

Digital HiNote Ultra
TFT Color Active Matrix

Intel 486 DX2 50 MHz
8 MB RAM
340 MB HDD
9,5" TFT color LCD kijelző
DOS6.22 & WfWg 3.11

299.900,-
+ÁFA

Digital Venturis 575e
Intel Pentium 75 MHz
8 MB EDO RAM, 630 MB HDD
Windows 95

224.900,-
+ÁFA

PC-Box
Számítástechnikai Kft.
Szeged, Mérey u. 12., Tel/fax (62) 486-486

SZEGED, STEFÁNIA 10., SAJTÓHÁZ
ITT FELADHATJA HIRDETÉSÉT,
REGGEL 7-TŐL ESTE 7-IG!
DÉLMAGYARORSZÁG KFT.